

厚植创评根基 丰润文明沃土

——山西省寿阳县开展“星级文明户”创建评选活动侧记

思瑜

近年来,山西省晋中市寿阳县始终以党建引领助推乡村善治,着力开展“星级文明户”创建评选活动,厚植文明乡风、良好家风、淳朴民风,切实提高农村精神文明建设水平,真正实现乡风民风美起来、人居环境美起来、群众生活美起来。

健全创评机制 为乡村振兴“铸魂”

为扎实推进乡风文明建设,寿阳县以创评“星级文明户”为切入点,多措并举,精准赋能乡村振兴。

一是健全创评机制,明确要求各村成立专门“星级文明户”创建活动领导小组,同时,采取“两推两评一审”的方式进行评选,“两推认星”即网格长推荐、村民自荐,“两评议星”即村小组、村道德评议会评议星级,“一审定星”即村两委定星,通过夯实组织基础,优化创评流程的形式,不

断推动创评工作走向深处,落到实处;二是完善激励机制,出台“星级文明户”奖励办法,建立“星级文明户”评比管理台账,十星级文明户可以优先享受就业、旅游、法律援助等优惠政策,极大激发了村民积极参与乡村治理、助力乡村振兴的热情;三是构建宣传矩阵,盘活新时代文明实践站、农家书屋等阵地资源,创新“榜样视频演起来、文明喇叭响起来、典型资料发起来、微信群组活起来”的四种宣传形式,广泛宣传创评“星级文明户”的重要意义,在乡村深入开展乡风文明主题活动。

制定创评公式 为乡村治理“破题”

为有效解决乡村治理难题,寿阳县在设置创评标准上积极探索,主动创新,将乡村治理具体难题转化为“星级文明户”创评的量化指标,对提升基层治理能力起到强大的推动作用。

一是激发内生动力,结合基层治

理实际,寿阳县出台《寿阳县“十星级文明户”评选标准》,将乡风文明治理难题与“星级文明户”创评指标相结合,梳理形成勤劳致富、诚实守信、团结友善等十星创建标准,涵盖村民生产生活,激发创评家庭这个社会小“细胞”。2021年,全县创评户9738户,创评率达15.72%,创评活动中涌现出一批道德模范、寿阳好人等;二是发挥主体作用,将“星级文明户”创评活动与新时代文明实践紧密结合,成立村级志愿服务队,定期开展环境卫生清理、慰问困难群众等志愿服务活动,引导村民主动参与治理;三是坚持以点带面,以深化“星级文明户”创评活动为载体,持续抓好文明家庭、身边好人、道德模范等文明培育工作,树立乡风文明先进典型,让身边榜样成为村民们的学习标杆。

突出示范引领 为乡风文明“立意”

寿阳县以“十星级文明户”为重

点,通过“挂牌授星、引领追星、宣传亮星”的形式,充分发挥模范榜样作用,让村民变“被动”为“主动”,成为乡风文明的参与者、践行者、行动者,真正让获“星”成为一种自豪,追“星”成为一种荣耀。

一是挂牌“亮星”,开展一次表彰,采用召开表彰大会的形式,对“十星级文明户”颁发荣誉证书,集中统一授牌、挂牌,增加村民参与创评的荣誉感、自豪感;二是引领“创星”,开展一次兑换,一次性给予“十星级文明户”一定数量的爱心积分,农户可直接到爱心超市进行实物兑换。通过这种形式,激发更多村民创星争星,引导村民向上向善,提升村民“追星”积极性,在全县营造浓厚的创评氛围;三是宣传“追星”,开展一次宣传,依托新时代文明实践阵地等,让“星级文明户”中热心社会公益、作风正派、群众认可的村民常态化开展群众性宣讲活动,充分发挥他们的带头作用,引导群众遵守社会公序良俗,带动形成“好人好事有人夸、陈规陋习必须改”的生动局面。

新时代文明实践工作推进暨先进典型表彰会

青海省甘德县召开

本报讯(知然代 延生)6月10日,青海省果洛藏族自治州甘德县召开全县新时代文明实践工作推进暨先进典型表彰会。会议总结2021年度全县新时代文明实践工作,表彰2021年度优秀新时代文明实践所、实践站、志愿服务总队成员单位和工作单位,授予4个新时代文明实践所、7个新时代文明实践站、4个单位新时代文明实践先进集体称号;授予8名同志新时代文明实践先进工作者称号。同时,会议部署了2022年全县新时代文明实践中心建设工作,努力推动新时代文明实践规范化、制度化、常态化,推进新时代文明实践中心(所、站)建设工作健康发展。会议指出,2021年以来,甘德县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,按照中央统一部署,启动了新时代文明实践中心建设工作,紧紧围绕建设新时代文明实践中心“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、六种能力”的总要求,县、乡镇、村整合利用现有公共文化资源阵地,建设“三级”新时代文明实践中心(所、站),构建起“1+10+N”的志愿服务模式,开展了理论政策宣讲、文化体育、教育助学、医疗健康、科学普及、法律法规、卫生环保、暖心帮扶等志愿服务活动,在推进政策理论宣传、改善环境面貌、推动乡风文明、助力乡村振兴等方面发挥了重要作用,为建设富裕文明和谐美丽新甘德提供了思想保证、精神动力和道德滋养。会议强调,各单位、各乡镇要尽快召开工作部署会,传达会议精神,加快新时代文明实践所、站完善建设,为实践活动的开展夯实地基。要精心谋划,服务民需。各乡镇新时代文明实践所要指导各实践站开展好各类文明实践活动,主动对接群众需求,进行志愿服务“接单”,最终真正让广大群众知晓并主动参与到文明实践活动中来。要总结经验,谋求创新。各乡镇、各单位要经常性研究、总结、梳理文明实践活动的经验和不足,充分利用好本次工作推进会经验交流成果,认真学习、吸收借鉴,结合本乡镇、本单位实际,创新开展好文明实践活动。切实把新时代文明实践中心建成学习传播科学理论的大众平台,加强基层思想政治工作的坚强阵地,培养时代新人、弘扬时代新风的精神家园,开展中国特色社会主义志愿服务的广阔舞台,让文明实践在甘德牧区基层落地生根、开花结果。



近年来,湖南省邵阳市洞口县将祁剧、花鼓戏等当地传统戏曲文化融入幼儿课堂学习中,通过传授与体验相结合的方式,让孩子们学习传统戏曲表演,增进对传统文化的了解,感受传统文化的独特魅力。图为6月13日,洞口县高沙镇兴隆社区东方红幼儿园,老师教小朋友学习戏曲表演。滕治中摄

四川长宁县黎明村：坝坝舞健身引领村民新风尚

宋成均 李晓琼

夜幕降临,四川省长宁县老翁镇黎明村广场上便响起了旋律昂扬而欢快的坝坝舞,男女老少随着音乐欢快地舞动,尽情伸展着自己的身体。“兄弟姐妹们,跳坝坝舞去了。”吃完饭后,返乡农民工刘庆松就开始串门约伴,组织周边村民参加坝坝舞健身活动。一会儿,歌声、笑声、音乐声此起彼伏,乡村寂静的夜晚开始变得丰富多彩起来。刘庆松表示,如今村民只要一有空,晚上就来练坝坝舞了,大家的精神面貌都很好。在村健身服务队志愿者的指导下,村民们学习热情高涨,专心揣摩每一个动作。随着舞蹈排练的进行,村民们不厌其烦地认真学习新动作,重复练习、纠正、步伐挪动、手臂舞动变换,慢慢地都能做到整齐划一。汗水浸湿了衣衫,队员们也顾不得歇息,坚持认真完成志愿者教的每个动作。“我们村以前文化生活匮乏,一到夜晚,村民不是在家玩手机,就是打牌消遣。”黎明村退役军人燕国有说道,2022年,随着镇上对乡风文明

建设的不断推进和文明实践活动的开展,志愿者们带来的新知识和乡风文明的新风走进了黎明的每家每户,村民的思想观念也悄然发生了变化。良好的文化氛围调动了村民健身的积极性,目前黎明村的舞蹈队伍正逐步壮大,由刚开始的几人发展到现在的十几人。“我们这里的移民村民个个都是能歌善舞的,他们听说这个活动就主动加入了我们的文化志愿队伍。”青年志愿者苏小红介绍说,每天晚上大家跳“圈圈舞”时围成一个圆圈,像是一家人一样,“同时,我们也倡导大家在开展娱乐健身活动时,尽量降低音响分贝,争做文明群众,用优美舞姿扮靓乡村。”每逢节假日,黎明村村民就充分发挥乡村大舞台的阵地作用,自发组织一些文娱活动,通过三句半、小品、歌曲等寓教于乐的文艺形式,让群众在轻松愉快的氛围中学习了解法治教育、廉政文化、家风家训、社会评价、各级党代会精神等,为前来游玩的游客展现乡村生活的新风貌。这不

仅让村民成为了乡村文化活动的“主角”,更丰富了村民的文化生活,展现了新时代农民积极向上的精神风貌,带动了乡风民风的转变。“晚上来跳的群众多得很。”黎明村党支部书记、村委会主任王伦平表示,坝坝舞已成为村民休闲娱乐的一种时尚,既密切了干群关系,增强了基层党组织的凝聚力、号召力,又让广大群众在享受健身和艺术熏陶的同时和睦了邻里关系,在丰富群众业余文化生活的同时,也引领了社会良好风尚。这是长宁县开展农村精神文明建设,移风易俗、新时代文明实践、文明城市创建等工作效果的集中体现。该县围绕“乡风民风美起来,文化生活美起来,人居环境美起来”,结合新时代文明实践所、站,宣传贯彻省第十二次党代会精神,实干干事、科学作为,不断完善公共文体设施等基础设施建设,凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,推动社会主义核心价值观在农村落地生根,进一步推动乡风文明建设,助力乡村振兴。

新时代·茅台工会“当家”见闻录系列报道之一

做合格茅台人,做优秀追梦人 茅台集团劳模上讲堂 暨贵州省「最美劳动者」巡回分享会开讲

本报讯(罗淑英)为学习贯彻习近平总书记2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,2022年致首届大国工匠创新交流大会贺信精神,奏响劳动光荣、创造伟大的时代强音,在中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司(下称茅台集团)营造爱岗敬业、感恩奋进的浓厚氛围,激励广大职工积极投身高质量发展的火热事业,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开,近日,由茅台集团工会组织,以“做合格茅台人,做优秀追梦人”为主题的茅台集团2022年第一期劳模上讲堂暨贵州省“最美劳动者”巡回分享会在茅台学院开讲。

此次活动邀请了勾兑车间的贵州省五一劳动奖章获得者、贵州省技术能手、遵义市“最美劳动者”陈良艳,制曲一车间的贵州省“最美劳动者”、仁怀市巾帼标兵郑琴作宣讲。陈良艳用朴实的话语,讲述了一个梦想要靠一份努力来实现,一项成就要靠无数汗水来培养的工作精神。郑琴生动地讲述了在茅台工作的24年里,带领着一群制曲姑娘赋予茅台酒活的灵魂,用奋斗书写无悔青春,用实干铸就人生梦想的动人情怀。

聆听完宣讲后,与会人员纷纷表示要抓紧时代的契机,多学多思多创造,多干多拼多进取,矢志艰苦奋斗,创造精彩人生;以“做合格茅台人,做优秀追梦人”为目标,奋斗在茅台高质量发展的新征程上。

与会人员还观看了劳模宣传片《大国工匠年度人物——高凤林》,合唱歌曲《在希望的田野上》。接下来,茅台集团工会将继续邀请各级劳模先进赴基层开展宣讲,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

茅台集团劳动模范代表、仁怀市内各基层工会会员代表、茅台学院师生代表等200余人参加活动。



陕煤黄陵矿业双龙煤业：多点发力激活班组活力

本报讯(周绪帅)近期,陕西陕煤集团黄陵矿业双龙煤业围绕安全生产中心,多点结合,强基固本,从规范班组管理、激发创新活力等多方面发力,激发班组活力,强化班组建设,保障矿井安全稳定发展。该矿坚持抓基层、打基础,把安全工作的着力点放在现场和班组上。从加强班组规范化管理入手,层层传递安全压力,从班前安全教育、班中安全监管、班后安全排查等各阶

段入手,超前防范防治并举,引导班组职工树立“我要安全”的主动意识,全面提升班组的凝聚力和向心力。同时,该矿积极开展劳动竞赛、班组之间的技能比拼等活动,全面激发班组内在安全管理活力,坚持对标学习与动态考核相结合,不断完善班组考评标准、工作规范以及考核办法,坚持制度约束、情感聚力、措施激励并举,全面提升班组管理效能。